

1973

FM/3 971

1877:1

AZ OLVASÓ FIGYELMÉBE!

FELVÉTELEINKNÉL A FÉNYKÉPEZETT DOKUMENTUMBAN TALÁLT HIÁNYOSSÁGOKAT AZ ALÁBBLIAK SZERINT JEJÖLTÜK



AZ EREDETI NEHEZEN OLVASHATÓ. A NYOMÁS ELMOSÓDOTT, A HÁT-OLDAL NYOMÁSA ÁTÜT. AZ OLDALT RESTAURÁLTÁK, EZÉRT A SZÖVEG HALVÁNYABB. AZ EREDETI SÉRÜLÉSE MIATT A SZÖVEG HIÁNYOS



A FÉNYKÉPEZETT DOKUMENTUMON TINTÁVAL V. GRAFITVAL ALÁHUZÁSOK, BEJEGYZÉSEK, FOLTOK TALÁLHATÓK



A FÉNYKÉPEZETT DOKUMENTUM SZINES

AZ EZT KÖVETŐ FELVÉTELEN RÉSZLETES TÁJÉKOZTATÁST ADUNK A FÉNYKÉPEZETT DOKUMENTUM TARTALMÁRÓL, A HIÁNYOKRÓL ÉS AZ ABBAN ELŐFORDULÓ CSONKASÁGOKRÓL, SÉRÜLÉSEKRÓL

SZENTESI LAP

1877. (7.évf.).    jan. 7-dec. 30.    1-52.szám.

Hiány: 8., 25., 38., 48.szám.

Csonka: 3.sz. 1-2.lap, 19.sz. 1-2.lap, 50.sz. 1-2.lap.

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . 4 frt.  
Félévre . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . 1 frt.

Megjelenik e lap hetenkint  
vasárnap, egy iven.

E lap szellemi részét illető  
közlemények a szerkesztő-  
séghez, a pénzküldemények  
a kiadó-hivatalhoz külden  
dők.

# Szentesi Lap.

Vegyes tartalmu hetiközlöny.

**Hirdetési árak:**

A három hasábra terjedő  
petitsorért egyszéri hirdetés  
nél 18 kr., a két hasábosért  
12 kr., az egy hasábosért  
6 kr. számítatik.  
A „Nyilt-tér”-ben a három  
hasábos petitsor igtatásdíja  
15 kr. o. é.  
Bélyegdíj minden egyes be-  
igtatásnál 30 kr.

Bérmertlen levelek nem  
fogadtnak el.

**Előfizetési felhívás****„SZENTESI LAP”**

hetedik évfolyamának első negyedére.

Tudjuk, hogy, — midőn ez alkalommal lapunk támogatására újból fölkerjük t. olvasó közönségünket, — a rövid évnegyed, mely hátunk megett van, esekély arra, hogy multunkra hivatkozhasnunk; azonban hisszük, hogy t. olvasóink e rövid idő alatt is meggyőződtek arról, hogy irányunk független, hogy erőnkhez képest híven igyekeztünk a közérdeket folytonosan képviselni, s nyugodtan elmondhatjuk, hogy nem merült föl egyetlen közérdekű kérdés, melyet szó nélkül elejtettünk volna; e mellett igyekeztünk odahatni, hogy lapunk folytonosan tartalmas és változatos legyen.

Irányunk jövőre nézve is az eddigi marad; közérdek képviselése mellett a független, szabad szó kimondását földadatunknak fogjuk tartani, s teljes erőnkkel oda fogunk működni, hogy lapunk, úgy irányja, mint tartalmasságánál fogva, folytonosan megérdemlje a kellő támogatást.

**Előfizetési ár:**

Egész évre . . . 4 frt.  
Félévre . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . 1 frt.

A szerkesztőség.

**Szentes, 1877. jan. 5-én.**

Szokás mondás, hogy: „a jég is ott szakad, a hol leggyöngébb.” S hányszor van alkalmunk — nem valami nagy örömeinkre — meggyőződni e mondás igazságáról. Mert hiszen ezt, bármiféle társadalmi viszonyok közt is, számtalan és számtalan esetben a dolgok természetes rendje hozza úgy magával. A gyalogos soha nem tartott lépést a lóháton járóval; s ha ily esetben látjuk a gyöngébbek érdekeit az erősek és hatalmasabbakéval szemben háttérbe szorulni, mivel a dologban természetes rend van, nincs más dolgunk, mint kibékülni, s megelégedni a helyzettel, mely úgy volt mindig, s úgy leend mindenha. S tételünknek ez alkalommal sem azon oldala képezi foglalkozásunk tárgyát, hol, ha volna is mit, nincs módunkban semmit változtatni; de van számos eset, hol egyszer közönyösségünk, máskor a dolgok körüli tájékozatlanságunkban lehetni okát érdekeink egykor és máskori csorbulásának. — Ez már azután az a dolog, hol nemesak elégedetlenséggel, de mindannyiszor bosszankodással látjuk polgártársaink egy része alatt a jeget szakadni, s hol, ha alkalom nyílik, mulaszthatlan kötelességünknek tartjuk, az illetők érdekében hangot emelni és az érdekelteket figyelmeztetni saját érdekű kötelességük teljesítésére.

Most, midőn az általános jövedelmi pótadó 1877-ik évre való kirovása folyamatban van, szükségesnek látjuk ezen adónemről szóló törvényről egyet-mást elmondani s ezen törvény által az adózók érdekében nyújtott kedvezményre polgártársaink figyelmét általánosságban felhívni.

A jövedelmi pótadónak már címéből is ki lehet betűzni, hogy ezen adónemről szóló törvények értelmében az adózók, egyéb adóikon fölül, évi tiszta jövedelmük után is megrovatnak adóval. Ezen törvényeknek van egy sajátlagos

kulcsuk, mely szerint minden adózónak évi tiszta jövedelme megállapítatik. Kirovás alapját képezi mindig az előző évben fizetett állami adóösszeg. P. u. az 1877-ik évi jövedelmi pótadó kirovásánál az eljárási mód a következő alapul vétetik a 1876-ik évi földadónak ötszörös összege, a házbér, házosztály adónak tizszeres összege, a III. és IV. osztályu keresetadónak nyolcszoros összege, a tőke kamatadónak tizszeres, a nyilvánvs számadásra kötelezett egyletek adójának öt és hatszoros összege. Az ekként megállapított nyers jövedelemből azután levonatnak, először: a jövedelem felszámításánál alapul szolgáló adó-tételek összege, másodsor: az adóköteles birtokát terhelő mindennemű betáblázott és bevallott kamattartozások.

Például: ha egy szentesi lakos 1876-ik évre fizetett 100 frt. földadót, az 1877-ik évi jövedelmi pótadó kivetésénél ezen 100 frt földadó vétetik alapul, s oly formán, mint fönnebb elmondottuk, hogy ezen adó ötszöröse tekintetik a törvények értelmében jövedelemnek, tehát a kinek 100 frt földadaja van, az 500 frtra tett jövedelme után rovatik meg jövedelmi pótadóval. Azonban, mint mondtuk volt, ezen összegből levonatik először azon adóösszeg, mely a jövedelem felszámításának alapját képezi, tehát a 100 frt. S természetesen, mert azt adóba kell fizetni; jövedelemnek nem tekinthető. Azután levonatik még az adózó által bevallott, birtokára betáblázott tőketartozás után évenként fizetett kamat, tegyük föl: 200 frt. — Így a fölvevő ötszáz forint jövedelemből levonatik három száz forint; marad jövedelmi pótadó kirovási alapjául 200 frt. — Ezen összeg után — mivel 100 frt jövedelemnek  $3\frac{1}{2}\%$ , vagyis 3 frt 50 kr. számítatik — lesz az összes kirovás 7 frt.

Tehát az adózó polgárok által bevallott minden 100 frt kamattartozás 3 frt 50 krral kevesbiti a jövedelmi pótadó összegét.

Az általános jövedelmi pótadóról szóló törvények által itt nyújtott kedvezményekre tehát fölhevjuk az érdekeltek figyelmét, hogy a bevalások benyújtására kitűzött határidőn belől, vagyis január 20-ig a városi főszámvevő hivatalnál, saját jól felfogott érdekében vallja be kiki az öt terhelő kamattartozás összegét, azaz azon összeget, melyet ő föld- és házbirtokára bekebelezett tőketartozása után kamat fejében hitelezőjének évenként fizetni köteles. Minden, a legcsekélyebb bevallott kamattartozás kevesbitni fogja az illetők adóját. S elvégre, midőn különben is, — a mai rongált anyagi viszonyok között, — számtalan birtok évi jövedelmét a hitelezők veszik el kamat alakjában, s nem egy birtokosnak nero marad annyija, mennyiből évi adaja mellett, csak a legszigorubban családja szükségleteit fedezhetné, ily körülmények között nem látjuk szükségét, hogy nem ritkán 30—40 frt olyan adót is fizessünk, melylyel — ha saját érdekű kötelességünkben pontosan eljárunk — nem tartozunk.

1876-ik évi jövedelmi pótadó kivetésénél, dacára a hatóság részéről tett többszöri hiresztelésnek, alig 2—3000 frt levonás tárgyát képező kamattartozás lett bejelentve a kivetést teljesítő

hatósági közegeknél; s midőn Szentesen, hol — mint mi a viszonyokat ismerjük — több mint 100,000 forintot lehetne bevallani, s ez által a polgárság adóját 4—5000 frttal lehetne alább szállítani; így, ha a mult évben tapasztalt eredményt a tényleges állapotokkal összehasonlítjuk, vagy azt kell hinnünk, hogy az érdekeltek a legnagyobb részben nem is ismerik a pótadó törvények által nyújtott kedvezményeket, vagy, hogy — úgy szóljunk — röstellik az illető hivatalnoknak tudomására hozni, hogy ők a hitelintézetnek, takarékpénztárnak, vagy N. N. uramnak tartoznak ennyivel, vagy annyival.

Legyen az így önhátrányunkkal járó késelemességnek akár az az oka, hogy az ide vonatkozó törvények természetét nagyon sokan nem ismerik, akár az, hogy sok ember nem szereti, ha más is megtudja, hogy ő is tartozik: a dologban az a szomorú, hogy „a jég itt is ott szakad, a hol legvékonyabb.”

Ragadjuk meg tehát az egyetlen alkalmat, hol a mellett, hogy törvények rendeletének teszünk eleget, saját anyagi érdekünket mozdítjuk elő.

—aa—

**A világ folyása.**

Kossuth ismét irt a keleti kérdéstről. Sajnáljuk, hogy egész terjedelmében nem közölhetjük e nagybecsű levelet.

Nagy hazánkfia, ki Ausztria és Magyarország közötti államviszonyok kérdésének tisztázásával szemben, a nemzet uralkodó többsége által elfoglalt álláspontot helyeselni soha nem tudá; most, midőn hazánk egy nagy horderejű külügyi kérdéssel áll szemben, ugyanazon politikai nézetet vallja, mint maga a nemzettest. De lássuk, mit ír.

„A keleti kérdés európai kérdés. Nincs hatalom Európában, mely nem érezné, hogy annak fázisa kisebb-nagyobb mérvben, közvetlenül saját érdekeivel kapcsolatban állnak.

„Honnan a kérdés e fontossága? Mi által és mióta lett a keleti kérdés európai kérdéssé?

„Az által és azóta, hogy az orosz hatalom a török birodalom csonkításaival és Lengyelország fölkoncolásaival Európa szabadságának veszélyes arányokra növekedett.

„A keleti kérdés orosz hatalmi kérdés. Ez a dolog veleje európai érdek-szempontról. Minden politika vagy család, vagy csalódás, mely nem ezen tényt veszi kiindulási pontul.

„A keleti kérdés orosz hatalmi kérdés. Legyen e vonás kitörülve a keleti kérdésből, megszűnik európai kérdéssé lenni.

„Humanitástról beszélnek. Boldog isten! hát hol van az a keresztény hatalom Európában, mely az emberiségi érzelmeket minden scrupulus nélkül megtagadta volna, nemcsak midőn ezt érdekében lenni vélte, hanem gyakran pusztá bosszúból is. — És kérdem én: ki, hol és mikor csinált európai kérdést a humanitás lábaltapodásából, melynek a világ annyi irtóztatós nyomát viseli?

„Hanem az bizonyos, hogy lehetetlen az emberi kebelben indignationnak nem gerjedni, midőn azt látják, hogy éppen azon hatalom burkolja veszélyes terveit a humanismus fátyolába, mely a Visztulától a Behring tengerig, a fekete tengertől a jegesig, a humanitás lábaltapodásával emelte magasra s folyton emeli hatalma kolosszusát, oly kérelhetlen kegyetlenséggel, oly iszonyatos mérvben, hogy az példátlan a történelemben.

„Nem humanitás forog itt szóban, hanem az orosz preponderentia növekedése.

„Beszélnek szabadságról, önkormányzatról. Ime Szerbia. — Ami a portát illeti, Szerbia szabad volt, mint akármely nemzet a világon, s bizony függetlenségéhez is jó formán a pusztá név hiányzott. Függetlenebb volt, mint Magyarország most, mind politikai, közigazgatási, pénzügyi és közgazdászati, szóval minden tekintetben is. — Hanem az orosz irányában sem szabad, sem független nem volt, nem lehetett. Akinek patronusa van, ura van.

„Vagy nézzük Romániát. Amióta Mircea és Bajazeth szultán közt Oláhország részéről, s II. Bogdán és I. Szelim közt Moldova részéről kapituláció kötött: Románia szabadságát, önkormányzatát a porta mindig respektálta. A török sohasem szegte meg irigykötését. Soha!

„Anglia hatalmas. Meg tudja óvni Konstantinápolyt, s el tudja seperi az orosz lobogót a tengerről. De nem kontinentális hatalom. Egyedül nem küldhet százezerekre menő sereget Havasalföldre.

„A francia most még el van zsibbasztva; üdül, de még zsibbadt. Ha ez nem volna, nem merné az orosz azt, amit mer.

„A német birodalmi kormány mindenki számára van nyájas, udvarias szava: de politikája oda megyen ki, hogy senki se álljon a török mellé az orosz ellen, hogy lokalizáltassék a háború.

„Ausztria tanácsaiban a tradicionális *osztokodás* démona kísért; s a hol nem kísért, hát mártól holnapra tengő határozatlanság paralyisise zsibong.

„Magyarország pedig tartomány, nem állam; nem követhet önálló magyar politikát. Feladta magát. Agyon kiegyezkedett.

„Szent Pétervárt ezt mind számba vetik, mielőtt a *békés* Sándor cár oly resolutosan *háborussá* lett.

„Ilyen a keleti kérdés filozófiája. Amíg az orosz birodalom annyira tuhatalmas, hogy egész súlyával nehezdedhetik a török birodalomra, ott szabaddá, függetlenné senki nem lehet.

„És itt helyén lesz arról szólanom, hogy bámulatosan félremagyaráztatik az érzelmeik, az aggodalmak áramlata, mely a magyar nemzet idegein végig rezeg. Azt hiesztelik, hogy a magyar nemzet fél a vele szomszédos szláv-fajú népek szabadságától. — A magyar sehol és soha nem félt és nem fél a szabadságtól. És nem volt soha exclusiv a szabadság szeretetében, soha nem szabta fajhoz még a privilegiumokat sem, nem-hogy a szabadságot.

„Nem a szab dságtól félünk mi, hanem az orosz hatalom növekedésétől féltjük hazánkat. — És, meg kell jegyezni, hogy ezen veszély, mely minket fenyeget, hasonló, sőt nagyobb mérvben fenyegeti az osztrák birodalmat is.

„Ez a veszély az, ami rezgésbé hozta a magyar nemzet szív-burjait. Ez az, amiért minden erőfeszítésre, minden áldozatra kész, hogy a török-birodalom integritása, s a porta fenhatóságának épsége az orosz prepotentiának zsákmányává ne legyen.\*

Ime a levél, melynek minden sora a magyar nemzet szívéből van merítve, s melynek minden szava a vész elhárítására irányul, hazájának önzetlen szeretetét tünteti elő. Szépen fejtegeti Kossuth, hogy e tekintetben Ausztriának nincs mit tartani hitszegéstől vagy cserben hagyástól a magyarok részéről, amennyiben érdekünk ugyanazonosok az osztrákéval; az orosz terjeszkedésével ép oly veszély fenyegeti Ausztriát, mint fenyeget minket. Azért mondja ő, hogy az osztrák politikája tapogatózás, mert bizalmatlan e tekintetben is hozzánk s határozottan nem tudja eltökélni magát. A muszkával azért tart, mert, ha föltétlenül nem is bizik benne, de helyzetét nem tartja oly közvetlenül veszélyesnek vele szemben, mint velünk szemben.

A helyzet nagyban változott keleten. Minden percben vártuk, hogy a táviró sodronyai hozzák a hírt: a hadüzenet megtörtént. Ellenkezőleg a muszka 2 heti fegyverszünet helyett 2 hónapot ajánlt. A muszka retirál. Azt mondja, enged, mert egyáltalában nem ohajtja az európai békét megzavarni. Gyalázatos hazugság. Enged, mert kényszerülve van retirálni. E hátrálásnak igen-igen sok oka van. Az eszések miatt oly rossz az út, hogy mozgósítani képtelen a sereget. Ez még különben a bajok között a legkisebb. — Most, midőn már a seregek csatakésszen kellene állnia, tünt ki, hogy se pénz se posztó.

A hadsereg látszáma csak papiroson volt meg; a ruházat, élelmiszer megugrott a magazinból; puskapor helyett pedig szénpor volt a „roppant mennyiségű” hordókban; a kozákok, mint ősszel a legyek hullanak, ugyannyira, hogy a cári palota egy része is kórházzá van alakítva; a hadsereg főparancsnokát a háboruban gyakran megtörténni szokott hasgörcs (másként félsznek hívják) fogta el; — mindez elég ok arra nézve, hogy az orosz katonák a kancsukával kényszerített lelkesítéssel alább hagyjanak s Goresakoff mérgében megpukkadjon.

Az orosz visszavonulása feletti bámulat igen nagy. Nem akarja hinni senki e hirteleni fordulatot. A karácsonyi ünnepet tartotta mindenki a hadüzenés napjának, s a helyett egész váratlanul fegyverszünettel kínálta, illetőleg a fegyver szünetet meghoszabbitja az orosz. A cár beszéde, a hirtelen megindított mozgósítás, Miklós nagyherceg főparancsnoksága, a déli hadsereg föllállításása — mind olyan tények voltak, melyek lázas izgatottságot szültek. Oroszország e magatartása több a nevetségességnél; az események rögtön változása valóságos pikáns beszéd tárgya a keleti bonyodalmak terén.

Oroszország tehát ez elhatározásával tudtára adta a világnak, hogy nincs eléggé elkészülve az irtóháborúra; mert, ha igen: akkor nem képzelhetjük még is annyira eltévedtnek, hogy a telet tétlenül átengedje siklani, s a töröknek időt engedjen a készülődésre.

Annál inkább haladnak, készülnek a törökök. M. hó 23-án hirdettetett ki ünnepélyesen az alkotmány Konstantinápolyban. Mithad pasa reformterve tehát diadalt ült a hagyományos, sötétségbe burkolt eszméken. A hadi készülődést nem akasztá meg az alkotmány kihirdetése sem. A török katonaságot a harc híre a legnagyobb lelkesedésben tartja; nem féli senki a háborút, hanem ohajtja, mert a lefizetés napjának tekintik azt. A magyar nemzet iránt rokonszeny tényleges nyilvánulását tapasztaljuk akkor, midőn a magyar honvédekéhez hasonló ruhát készíttetnek az önkényesek, s már hordják is az e féle ruhákat többen.

Ezredeket akarnak ily módon felruházni. — Szóval mindent elkövetnek, a mi lelkesíteni, harképesé képes őket tenni. A török ellenes lapok is elismerik, hogy Törökország századok óta nem volt így elkészülve. Egyre nagyobb bizalommal tekintenek az események elé, mondhatni épp akkorával, mint a mennyirre csökkent Oroszországgé önmaga iránt.

## Helyi hírek.

Az „*Olaszó-gyűlés*”-ben f. hó 1-én a felolvasás megtartott Sima Ferenc gazdasági viszonyainkól értekezett Kovács Pál „A magyar ifjakhoz” című költeményt szavalta Fetőfőtől. Páci Mihály derék zenésznök pedig zenekarának 3 tagjával egy szép quartettet játszott el. Öröndve látuk együtt a szép számú közönséget, mely az alkalommal egybegyűlt. Kétségtelen jelei adta, e szép számú megjelenésél közönségünk ismét azon érdekfűdésének, hogy egyáltalában nem vonul vissza akkor, midőn komoly komoly dologról van szó, midőn egyik bátoroságos összejöveteiben kedélyesen eltöltheti az estét.

## szentes multjából.1)

### I.

Ezerhatszáznyolcvanhatodik év szeptember 2-án a magyar és német egyesült hadak visszafoglalták Budavárát s midőn Petneházi Dávid, a hajduk hős vezére a várfokára tűzte zászlaját, nem ok nélkül tetszett föl a remény, hogy vége közeledik a másfél százados törökuralomnak Magyarországon.

Ez év október 5-én Szeged is körül volt már zárva. A gyulai és szarvasi basák hírtvévén Szeged szorongatott helyzetéről, tekintélyes törökhadat és porlyázó tatár csapatot küldtek a szorongatott vár fölmentésére. Ezen seregek Szentest alatt állta utját Veteráni tábornok és Barkóczy Ferenc egyesült serege s a mai alsó tehénjárástól keletnek eső magaslaton folyt le az átközet, mely a törökhad szétveretésével végződött. De az egyesültek is nagy veszteséget szenvedtek, mit bizonyít az, hogy a szélylyfutott töröksereget nem üldözték, hanem a csatateret maradt halottakat temették el és ezen helyen ma is látható két halom egyike 800 török, a másika pedig 600 magyar és német harcos holttete fölött domborul.2)

A szélylyfutott török-tatárhad a közelfekvő falvakat pusztította el és a védtelen nép kirablásában s rabszifrafüzésében vett magának boszut és kárpótlást. Szent-László, Szent Mihályfalva, Ecsér, Fábrián-Sebestyén, Veresgyháza, Királyság, Dónát, Mágocs, Derekegyháza, Eperjes mainapság is puszták és pusztaközségek ezen napnak lettek szomorú emlékei.

Szentest, Töke, Thys, Bökény, Hékdél falvak megmenekültek szerencsésen, miután kiestek a Szarvasnak és Gyulának húzóó ellenség útjából. A szentesieket kü-

1) Források: Bóldi István, Gaál István, Kiss Bálint szentesi ref. lelkészek jegyzései. Horváth M. Magyarorsz. tört. ifj. Pátagyai Magyarorsz. legújabb leírása. Hornyik: Keeskemét város története. 1b.

2) Ezen két halom tájképe még 1740 év körül is „haredombjának hívták a szentesiek, de később egészen feledékenységre ment, s ma a legöregebb emberek sem emlékeznek, hogy valaha apáiktól halották volna említettnei. Egy földmives ember ugyan azt mondá nekem, hogy ő neki kis gyermek korában a szép apja mutatta e két halom azon megjegyzéssel, hogy „ott hajdában a törököket megverték.”

lőben azon okon sem fenyegette veszély, mert ezen időben nem Szentesten, hanem Szent-Ilona rétszigetségen laktak; Szentest pedig törökfegyveresek s azon kívül tatár, oláh és rác gyülelészép lakta, kiket a gyulai basa 1670 ik év körül telepített ide, hogy a bőd révévén való átkelést biztosítsa általuk. A betelepült töröknép nem háborgatta ugyan a szentesieket vallásuk gyakorlatában; azt sem követelte, hogy pörösügyeikben ne saját előjáróikhoz forduljanak, de bizony a szép magyar asszonyokra annál többször szemet vetettek, a mi ellen védekezni bajos, de meg veszélyes is volt. A török hatalom árnyékában meghúzódó oláh és rác nép pedig sem földet nem szántott, sem jószágot nem nevelt, hanem elvette a magyarnak kész gabonáját, megitta borát és ha bepanaszolták, nem ismerte el bírójának a magyar bírót. A magyart pedig a hazai törvény fejesztéssel sulytotta, ha magyar alattvaló elleni ügyében törökbirohoz folyamodott igazságért. Ezen mindenfelől jövő sérelem kényszeríté őket arra, hogy Szentest itt hagyva, a Kurca vizén túl eső Szent-Ilona szigetségre költözködjének, magokkal vivén papjukat Bütökői Istvánt3) is, nem kérvén egyéb kegyet a török parancsnoktól, mint azt, hogy vásárnaponként átjárhassanak templomjukba imádkozni.

1686. év október 20-ika körül földalta a török Szeged várát s pár nap mulva Csongrádot is kiürítette. A csongrádi törökök is szomorú emléket hagytak magok után, mert a Tisza jobb partján, Csongrádtól egy mértföldnyire fekvő Bőd falvát kirabolták s a falu tisztán református népét rabszifra fűzve rabul hurcolták magukkal. Ugyanezen szomorú sorsra jutott a falu népének papja Páti Miklós, kis fijával és ifju feleségével, a szép Turbóc Katalinnal együtt.

Bőd falu népének és papjának szomorú esete általános részvétet költött az egész hazában, mit tetézett az, hogy Páti szélylyelválasztatott fogságában család-

3) Bütökői István 1667-ben már szentesi pap volt és eszter, 1675-ik évben pedig már hmvásárhelyi pap — és Körös, Maros-közi senior.

jától, mert őt egy tatárharcos, feleségét pedig kis fijával együtt egy török főúr vásárolta meg.

Páti kiváltása iránt szülővárosa — N. Körös — lépéseket tett, de a tatár oly magas összeget szabott váltságdíjúl, hogy annak előteremtéséig négy évet kellett szegény Páti ráláncban szenvednie.4) De végre a váltságdíj mégis lefizetve lön s Páti visszanyerte szabadságát. Hazautaztában meggyőződött, hogy az ő szent ekklesiája, utolsó otthona pusztá, kietlen helylyé lön, s hol még négy év előtt az ő népes gyülekezete a szent zoltárokat zengé, most ott egyedül ő bolyong a hieit és családját vesztett lelkipásztor.

N. Körös nemcsak a rablántól szabadította meg szülöttét, de kenyeret is adott neki, az épen üresedésben lévő iskolamesteri hivatalba helyezvén be.

Most már Páti legnagyobb törekvése az volt, hogy feleségét és fiát is visszaválthassa. E végből iskolamesteri hivatala után nyert fizetését s több jó emberének kegyes adakozását összegyűjtvén, utnak indult Törökországba. De a keservek sulya csak most sulyosodott még teljes erővel keblére, mert kimondá a török főúr, kinél a váltságdíjjal beköszöntött, hogy a gyermeket semmiáron vissza nem adja, miután az már török hitben neveltetett; a feleség pedig maga kérte férjét, hogy hagyja őt továbbra itt eddigi helyén, nehogy gyermekük anya nélkül maradjon; s midőn Páti még ezen ok előtt sem hajolt meg, akkor azon nyilatkozattal sulytotta le, hogy felejtse el őt örökre, mert már ő ugysem érdemes többé, hogy egy papnak felesége legyen.5)

Most már nemcsak ekklesiájától, de családjával való egyesülésnek reményétől is megfosztva tért meg a rideg iskolamesteri lakba, hogy a gyermektanításban keressen ha feledést nem is, de szórakozást.

Ezen időben mindinkább nőtt a remény, hogy a

4) Páti annyira kirontotta lábát a rablánc, hogy egész életében sánta maradt.

5) Páti fia évek multával Bécsbe ment követségbe, N. Körösnek vette útját, rokonait fölkereste, tolmács által beszélt velük s mielőtt tovább utazott volna, megajándékozta őket. K. B. följegyzése.

Szemrehányásokkal illetjük a közönséget, hogy visszavonul, nem érdeklődik semmi iránt, a mi nemisít, a mi ismeretet nyújt. Nem áll. Közönségünk örömmel pártol az aszinné, szívesen hozzájárul annak kivételéhez, csak pénzt ne követeljenek. Nem is lehet ez másként. Akkor, midőn helyzetünk oly kétségbejött, midőn a viszonyok annyira bonyolultak, — ne is kívánja senki, hogy ellenkezőleg tegyünk. Ha áldozni kell, ha jótékonyságról van szó, közönségünk sosem feledkezett meg az erkölcsi kötelességről; de, hogy minden egyes alkalommal a hazánost, kellemet, anyagi áldozatokkal nyerjük meg: azt jelenlegi helyzetünk nem engedi meg. Keresünk a kulesot, s ezt egyedül csak úgy vélhetjük megszerezhetőknek, ha viszonyainkat tekintve, anyagi áldozatot nem, — az intézköktől pedig törekvést, fáradságot buzgalmat kérünk minden egyes alkalommal. — Hiszünk, hogy a most megkezdett felolvasás ismételtetni fog, s hogy pedig ismételtetjük, arránézve minden lehetőt el fogunk követni.

— *Mult hó 30-án egy rögtönzött táncmulatságot* rendezett az ifjúság a kaszinó termében. Annak dacára, hogy rögtönzött volt, lelkiismeretesen elmondhatjuk, hogy ily kedélyes táncmulatságot nagyon régen rendezett az ifjúság. És, hogy oly kedélyes volt, azt épen egyedül annak tulajdonítjuk, mert rögtönzött volt. Először a nőknek nem is volt idejük fényes, báli uszályos ruhát szabni vagy pláne szabtatni és varratni, s így figyelmük nem ott összpontosult, hogy a drága ruha óva legyen, hanem..... A mi igen derék hölgyeink meggyőződhetek az alkalommal, hogy egyáltalában nincs a fodros ruháknak semmi befolyásuk arra nézve, hogy jól mulathasson valaki. Bizony kénytelenek leszünk összeesküdni a fodros ellen, meg a külföldi esipkék ellen. Ezentúlra majd nem azt fogjuk nézni, hogy hányszor van új ruhája valakinek, hanem azt, hogy hányszor képes és akar megjelenni egy és ugyanazon ruhában. Hah! a nőstüendő fiatalembernek mai világban nagyon szükséges az ily szoknya-ügyeket is meggondolni, számba venni, mert, ha ezt feledjük, a konyha úgy szenved halasztást. — Egy szónak is száz a vége, mi sosem fogjuk ajánlólévélni venni, ha hölgyeink bármelyike 40, a másik meg 50 fodrot és 28 szalagot képes ruhájára aggatni; vesszük igenis azt, hogy ki tud egyszerűen és mégis csinosan megjelenni. — Anyagi szomorú viszonyaink rendezésénél nem csekély szerepet játszik a divat-majmolás megszüntetése. Tartozó kötelességünknek tartjuk minden alkalmat megragadni, hogy annak hiábavalósága ellen bizonyítsunk. Tettük ezt épezt most is, s tenni fogjuk ezentúlra is.

— *Buzgó nőgyűlötlünk* f. hó 20-án megtartja még a mult hóban hirdett tombola-bált. Mint a hangulatot észrevehettük, eléggé sikerültnek ígérkezik. Ohajtuk is, hogy sikerüljön. A nőgyűlölet nemese előkért küzd, s küzd pedig erejének csaknem megfeszítésével. Tesz ott, holl tennie lehet; buzdít, hol buzdításra szükség van; eszméket pendít meg, melyeknek keresztlvitelére szükséges fáradozást nem számítja fel. Hogy többet ne említsünk, az általa kezdeményezett s a valósaláshoz közeledő műkedvelői-társaság megalakulása mily óriási lépés volna beteg társadalmunk gyógyítására, az idegenkedések megszüntetésére, az egymás iránti kölcsönös ragaszkodás előmozdítására. Alap kell e társaság szervezésére, alap a már részint életbe léptetett, részint még

embryójukban lévő eszmék keresztlvitelére, még pedig pénzbeli alap. Ezért határozta el most is a nevezett tombola-bál tartását. Azon jöreményben tette ezt, hogy a nagy közönség részéről többször tapasztalt pártolás most sem fog elmaradni. Kérjük ujjal igen t. hölgyeinket, — valamint férfainkat is, — járuljanak az ügy iránti buzgalomból az eszme valósalításához; kiki járuljon a tombolához szükséges nyeresemény tárgyak szaporításához. Egyeseknek csekélységből kikerülnek e tárgyak, a nőgyűlötlünk pedig szép jövedelmet biztosíthatnak.

— *Többek szívesek voltak már nyereseménytárgyakat* bekdüdni és pedig igen szépeket. Tértszükle miatt a szíves adakozók névsorát csak jövő számunkban közölhetjük.

— *Volt alkalomunk e héten látni az egyesek által* készített s bekdüdtől tépéseiket. A törökök iránti rokonszenvet, mely általános, — mutatják a bekdüdtől tépések, illetve azok mennyisége. Ha minden városnak van egy ügyeszerető nőgyűlöte, milyen van nekünk, és van oly buzgó, lelkes közönsége, mint van nekünk: azt a törökök ellen nagy örömmel fogják tapasztalni. — A szíves bekdüdtől névsorát ime itt közöljük: Jurenák Edéné, Stammer Sándorné, Kiss Zsigmondné, Csukás Beniaminné, Dobrai Sándorné, Torók Sándorné, Cikatricis Pálné, Verner Pálné, Mihálovics Jánosné, Temesvári Antalné, Jurenák Antalné, Kiss Ferencné, Csikányi Károlyné, Balog Jánosné, Beke Kálmánné, Kiss Pálné, Hoffer Janka, Özv. Csukás Andrásné, Dózsa Béláné, Pokomándi Gáborné 20 rőf vásznat, Tölgyesi Róza Budapestről, Zolnay Károlyné, Szatmári Edéné, Burján Lajosné, Plager Józsefné, Szűcs Dánielné, Fried Zsigmondné, Dögei Istvánné, Rambovszki Mari, König Simonné, Kajtar Lajosné, Ringvald Emi, Balog Dánielné, Lakos Jánosné, Burger Edéné, Cukor Adolfné, Albertényi Antalné.

— *A nőgyűlölet által gyűjtött tépés* összesen 92 vámfontot nyom.

— *A helybeli 48-as kör* az általa ma este saját könyvtárájára Rambovszkinál tartandó táncvigalomra, e helyen is meghívja a t. közönséget.

— *Mult lapunkban* említett, s még mindig a réten tartózkodó özet Szatmári Pál tegnap lelötte. — Ime a hajtóvadászat!

— *A lapunkban is említett* „hazai ipart pártoló és terjesztő egyesület”-be való belépésre helybeli nőgyűlötlünk is felszólított. Tagjai közül néhányat megbízott, hogy a nevezett egyesület részére pótló tagokat nyertjenek meg. Elmulaszthatlan kötelességünknek tartjuk fölemlíteni, hogy *Török Janette* és *Cikatricis Etelka* k. a. voltak azok, kik a nevezett egyesület részére 36 tagot megnyertek. Sikertelen fáradozásnak tartják sokan ez egyesület erkölcsi és anyagiilag gyámolítani. Szerintünk igen is van célja és meg is fogja oldani földadatát. Az egyszerű, a hazai az, amit ohajtuk, ami szükséges. És, hogy szükség, azt bizonyítja mély elmerülésünk. — Mi részünkről nem tudjuk megköszönni azok fáradozását, kik e tekintetben lépéseket tesznek. Adjon az ég hazánknak sok ily lelkes hölgyet!

— *Rambovszky József ur,* a mi derék vendéglőstünk, f. hó 13-án szintén egy táncmulatságot rendez. Rambovszky urnak sokat köszönhet Szentes, amennyiben több oly újításokat eszközölt, melyeket talán még most is nélkülözni volnánk kénytelenek. — Ajánljuk

törökuralom kiszorított Magyarországból, de éppen ezen tájék szenvedte a hadjárat sanyarúságát és terheit. Ehhez járult még, hogy a török ellen küzdő német had nagyrésze idegen országok zsoldosaiból állott, kik azért harcoltak, hogy zsoldot kapjanak; miután pedig a zsold nem fizettetett, a magyar községek lakosait zsoldosok olya pogányul, a mint a török másfél század alatt nem zsoldolt soha. Egész községek jutottak koldusbotra, és „nem volt ritkaság látni, hogy a melyik parasztnak, kinek pár évvel előbb még 12 lova, ugyanannyi ökre, 30—40 sertése, egy nyáj birkája s aratáskor vagy 300 kereszt gabonája volt, utóbb a városokban koldult mindennapi kenyérét.”

Ezen féktelen zsarolók garázdálkodása miatt kénytelenek voltak a szentesiek Szent-Ilonát is otthagyni s Rozgonyi nevű papjuk vezetése mellett áthurcolkodtak Csongrádra, miután errenézve Vasasi kapitány, ottani parancsnok engedélyt kieszközölték. Azt hitték, hogy itt végre megszabadulnak a bántalmaktól és nyugodalmas tartózkodási helyet fognak találni.

De csalódtak!

Pár évtized óta ez az országnak azon részeiben is már, honnan a török kiszorítva lett, egy borzasztó hatalom őrzi a császári kormány védő-paizsa alatt a lelkiismeret elleni háborút. A protestánsok üldözése, bebörtönözése, hazaárulás hazug vádja alatt történt sereges kivégeztetésük és papjaiknak gályákra hurcolása bátorító példának szolgált a hitbeli türelmetleneknek széles a hazában, hogy a velük egy vérből valókat — de kik közös-istenüket velük nem egy templomban imádják — üldözzék, bántalmazzák, s kikkel ugyanegy mennyországot hisznek, azoknak e földön poklot és kárhozatot teremtsenek.

A békét és bátorságot helyet kereső szentesiek szintén tapasztalták e hitbeli türelmetlenség keservét. A csongrádi plébános nem engedte meg, hogy isteni-tiszteletet tarthassanak, azt pedig erősen követelte, hogy eljárjanak a katolikus templomba, s csak úgy fizessek a stólat, mintha az ő hivei volnának. Ezen súlyos

<sup>6</sup> Horváth Mihály. Magyarorsz. tört. 4 köt. 238 lap.

szorongatások emlékének kegyeletes tisztelttel kel fölemlíteni Vasasi katonaparancsnokot, ki pártjokat fogta és saját udvarát ajánlotta föl a menekülteknek, hogy ott istenitiszteletet tarthassanak. Ezen udvaron belül nem parancsolt a plébános s itt szabadon könyöröghettek békességesebb napokért s miután ez időben iskolamestereik sem volt, itt tanítá Rozgonyi pap az iskolásgyermekeket is.

Később az egész csongrádi nép osztozott plébánosának türelmetlenségében, s hol egy egész község népe papjával, előjáróival ellenségévé szegődik saját vendégeinek, ott egyes ember védelme nem képes ellensúlyozni meggátolni a gyűlölségből eredő bántalmakat.

Belátták a szentesiek, hogy mostani helyükön tovább nem maradhatnak. De hova meneküljenek?

A mire soha nem kényszerítette őket a Szentest lakó török-tatár, oláh-rácznép évtizedekig tartó zsarolása, s az a sérelem, hogy ezek által falujukból kiszorítottak, most bujdosásuk helyén, vallásuk gyakorlásában való megháborítás, hitük kigunyolása és a sehova nem menekülhetésből származott kétségbeesés fegyvert adott kezökbe s elhatározzák, hogy visszavivják Szentest, hol apáik sirja fölött idegen nép ütötte föl oly régóta otthonát. 1694-ik év őszén Barta János, Zeke István, Bokor Márton, Török József, s Kerekes Ferenc vezetése alatt a falut körülkerítő nádasokból, — különböző pontokon, de ugyan egy időben berontottak Szentesre, az itt lakó oláhokot és ráczokat gyors támadásuk által meglepven, kiűzték a faluból, s a siker annyira fölbátorította őket, hogy a megfutamodókat üldözöbe vették s a Sáp halomnál pár százat lándzsákkal öldösték le.<sup>7</sup>

Balogh János.

<sup>7</sup> Ezen időben már nem laktak törökharcosok Szentesen, csakis az azokkal betelepült oláhok és ráczok maradtak itt. E vállalat kivételére az is bátorítónul szolgált a szentesieknek, hogy már ekkor Gyulavárának körülzárolásához is hozzáláttak az egyesült hadak. A szentesiek híres lándzsások voltak és vaddisznó vadászok, s Béli István följegyzé, hogy a vaddisznók ezen és ezelőtti időben igen elszaporodtak e tájékon.

e táncvigalmat is nagy közönségünk figyelmébe. — Sok lesz. Dehogy lesz. Parsang van most. Fialaloké a jövő.

— *Igen okosan fognak cselekedni a magak iránti* tartozó kötelességet tekintve pipázó felebarátaink, ha dolányukat nagyon biztos helyre teszik. A pénzügy-örök (vagy magyarul: finácok) több helyet megtisztoltak (?) látogatásukkal, s mit halljuk őket is derekasan megtisztelték.

*Értesítések* Aki a bugaci pusztára nyári legeltetésre jószágot szándékoznak hajtani, azok a beiratás végeit Veres Lakos József II. t. 290 sz. házánál jelentsek magukat, hol is bővebb értesítést nyerhetnek. Az illetők érdekében közlhirre tétetik, hogy akiknek oly fogyasztási adó alá eső tárgyak vannak birtokukban, melyekért még 1876 ik évben megfizették a fogyasztási adó illetéket, ezen tárgyakat kötelességüknek tartásuk bejelenteni e hó 7 ik és 8-ik napján az új fogyasztási adóhivatalnál, ne hogy a bejelentetlen tárgyak utóbb adó alá vétessenek föl. Továbbá figyelmeztetnek a szőlős gazdákat, hogy a még náluk föl nem vett borokat multhatatlanul bejelentsek; mert ellenesetben a náluk, ne talán találandó tárgyakért a törvények értelmében meg fognak bírságotlítani. — Kiss Sándor cipésmesternek a Betlehem utcában az utcára eső külön épülete szt. Györgynaptól kiadó. — Ugrai Sándor I. t. 555. sz. házánál két lakás van kiadó. — Szakál Jánosné Derekegyház-oldali 18 hold földje kukorica alá pénzért kiadó; értekezhetni III. t. 609. sz. a. — Pap Antal IV. tizedbeli háza és alsó réti 3 részlet földje, a benne levő vetéssel együtt, eladó, — Piti Matyásnak I. t. izraelita templom átellenében levő háza egész udvartérrel együtt, kiadó, — Balogh Jánosnak derekegyház oldali tanya-földjéből kukorica földje van haszonbérbe kiadó s azon kívül árpaszalmája és buza polyválya van eladó.

## Közgazdaság.

Azon remény, hogy idők időszerűleg télies alakot ölt, és soká zárva tartott közlekedésünk megnyílik, — négy napi fagy után szét foszlott. Utainkat ismét feneketlen sártenger fedi, mely miatt majdnem tökéletesen el vagyunk szigetelve a világtól. E miatt piaci behozatalunk is a legszűkebb korlátok közt mozog, mind a mellett, hogy gabnáraink folyvást szilárdak és kereskedünk is szívesen vásárolnának. Említesre méltó vétel nem történik, s az alább jegyzett árak a pesti árakhoz viszonyítva csak névlegesek: Buza 79 l. klg. 87 régfontos 12 frt 40 kr. — 78 2 = 86 r. font 12 frt. 77 3. — 85 r. font 11 frt 80 kr. 76 4. — 84 r. font 11 frt 50 kr. 75 5. 83 fontos 11 frt 20 kr. 74 6. — 82 fontos 10 frt 70 kr.

Arpa 4 frt 80 kr. 5 frt. Minden métermázsánként. Disznó hus kilogramja 48—60 kr. — Marhahus 44—40 kr. — Juhus 28—36 kr.

1876. évi gabnáraik kimutatása, közép ár szerint, métermázsánként következő: Január hóban buza: 7 frt 80 kr. Arpa: 4 frt 20 kr. Kukorica: 4 frt 20 kr. Február hóban buza: 8 frt 50 kr. Arpa: 4 frt 80 kr. Kukorica: 4 frt 30 kr. Március hóban buza: 9 frt 20 kr. Arpa: 5 frt. Kukorica: 4 frt 20 kr. Aprilis hóban buza: 9 frt 70 kr. Arpa: 5 frt. Kukorica: 4 frt 70 kr. Május hóban buza: 11 frt. Arpa: 5 frt 40 kr. Kukorica: 5 frt 50 kr. Junius hóban buza: 10 frt. Arpa: 5 frt. Kukorica: 5 frt. Julius hóban buza: 8 frt 60 kr. Arpa: 5 frt. Kukorica: 4 frt 80 kr. Augusztus hóban buza: 8 frt 20 kr. Arpa: 4 frt 50 kr. Kukorica: 4 frt 70 kr. September hóban buza: 9 frt 30 kr. Arpa: 4 frt 60 kr. Kukorica: 4 frt 60 kr. Október hóban buza: 10 frt. Arpa: 4 frt 60 kr. Kukorica: 4 frt 50 kr. November hóban buza: 10 frt 30 kr. Arpa: 5 frt 20 kr. Kukorica: 5 frt. December hóban buza: 11 frt 40 kr. Arpa: 5 frt 50 kr. Kukorica: 5 frt.

Ezen árakból látható hogy a gabnáraik az idén a körülményekhez képest estek és emelkedtek. A tavaszi áraknál a május 21-iki fagy következtében volt nagy emelkedés. — Az év utóján pedig a háborus körülmények miatt történtek ily erős emelkedések.

## Vegyesek.

— *Kosmtról közelebb* azt újságotlák a lapok, hogy a ceglédiek megbízását el fogja fogadni s így székét a képviselőházban hasonlóképen. A hir Ceglédről jött, s még eddig bizonytalan, vajjon az érintett hir való volna.

— *F ev előjén új levélzési lapok* jönnek forgalomba. Egyik oldal a kérdés, másik oldal a felelet számára van alkalmazva.

— *Az egyetemi ifjúság f. hó 4-én* indult el Konstantinápolyba, átadandó a diszkardot. A kolozsvári egyetem részéről Burg Dénes barátunk is ki van küldve. — Szép ut; s örülhet, aki meg teheti.

— *Hamis pénzverők* bandáját fedezték föl Bécsben. 10, 5, 1 frtosokat gyártottak bámulatos tökélyvel és terjesztettek nagy ügyességgel. 873 óta szerencsével folytatták az üzletet.

— *Úzsorás csiny.* Grünfeld úzsorásnak tartozott Sz. gözhajózási tisztviselő 700 frittal, s hogy könnyű szerrel megkapassa kockázatot pénzt, aláíratott vele egy más, két kölcsönkérő által kibocsátott és elfogadott 1000 frtos váltót, a melynek a leszámítását buza halasztotta, mialatt a váltót, mintha az Sz. tulajdona lett volna, lefoglaltatta, így akarván pénzét a másik kettő által megfizettetni.

— *Villámcsapás decemberben.* Somogy megyében dec. 22 én nagy égiháboru volt erős dörgéssel és villámlással. — Földrengés is ötször volt már a m. évben e környéken.

Főmunkatárs: Felelős szerkesztő:  
Kovács Pál. Sima Ferenc.

Meghívás.

A kaszinó rendes évi közgyűlését 1877. évi január 14-én délután 4 órakor fogja saját helyiségében megtartani, melyre az egyet t. tagjait ezennel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:

- 1) Jelentés a lefolyt évről.
2) Jelentés az 1875. évi számadásokról.
3) Az 1876. évi számadások megvizsgálására nézve intézkedés.
4) Fölmerülhető javaslatok, indítványok:
5) Előljáróság választása.
Szentesen, 1876. december 29.

Czukás Benjámin, a kaszinó elnöke.

Arverési hirdetés.

A szentesi kbíróságának 4933. számú végzése folytán közhírré tétetik hogy Néhá Jenei István hagyatékához tartozó s a szentesi 4491 számú jegyzőkönyvben 12706. számú lrsza, bejegyzett, s tartozékaival együtt, 1000 ltrra becsült 11584/1000 hold királyi tanva földnek elárvereztetése elrendeltetvén ennek fogantatására első határnapul 1877. február 5-ik és szükség esetében 2 ik határnapul 1877. március 5-ik napjának d. e. 9 órája a kbíróság hiv. helyiségében következő feltételek mellett tüzetik ki:

- 1) Kikiáltási ár a becsár.
2) Tartoznak árverezni kívánók a becsárnak 10%-tőlhat bánatpénzképen előlegesen a kikiáltást kezéhez lefizetni.
3) Tartozik vevő a vételár 1-ső 1/2-dát a bánatpénz betudásával az árveréstől számított egy hónap, 1/2-dát 3 hónap, 1/2-dát 4 hónap alatt az árveréstől számított 6% kamattal kikiáltott kezéhez fizetni.
Azonban ha az örökösök árverezni ohajtanak, ők bánatpénzt tenni nem kötelesek, s osztály illetőségük erejéig terjedő összeget befizetni nem tartoznak.
4) Vevő a megvett ingatlanok egy a mint áll, vétéssel együtt, azonnal használatába lép ugyan, de a telekkönyvi átírás csak a vételár teljes lefizetésének igazolásával fog megengedtetni.
5) Az árverési számlaköltségek s egyéb költségeket vevő köteles viselni.
6) Ha vevő a fizetési határidőket pontosan meg nem tartaná, az ő kárára újabb egyszeri árverés tüzetik, s bánat pénzét elveszti a többelhez pedig igényt nem tarthat.
7) A 2-ik határidőben az ingatlan becsáron alul is el fog adatni.
Kelt Szentesen, 1877. január 2.
Onodi Károly, bír. végr.

Butor-raktár áthelyezés!

A szentesi „asztalos-butor társulat“ raktárhelyiségét özv. Isó Józsefné asszony házából

aszt. Balogh Mihály uri-utcai házában

levő sarok-bolt helyiségébe tette át, hol is a nagyközönség igényeinek minden tekintetben megfelelő

BUTOR KÉSZLETEIT

bátran meri ajánlani. Szóval az asztalos szakmába vágó mindennemű butor tárgyak nagyválasztékban kaphatók.

Külcsin, szilárdság s a legolcsóbbra szállított árak a vevők igényeit teljes mértékben ki fogják elégíteni.

Desszes pártfogásába magát ajánlva, maradt Szentesen, 1876. december havában, tisztelettel:

a szentesi asztalos butor-társulat.

Van szerencsém Szentes város és környéke nagyérdemű közönségével tudatni, hogy lakásomon is — az újonnan épülő gyógyszerár átellenében, Füchsl József ur házában (I. tized) naponként délután 1—3 óráig rendelek. Szegényeknek ingyen. A t. közönség pártfogását kérve, vagyok tisztelettel Dr. Czukermann Soma, orvos-sebész-tudor, szülész.

Özv. Bárány Lajosné,

ki magát a pesti egyetemen a bábáságban alaposan kiképezvén, ajánlja magát gyermekágyas nők és más nemű betegségekben szenvedők figyelmébe, mint szakavatott bába.

Négy héten át ingyen fog szolgálni.

Lakása: I. tized, 449. szám alatt van.

Hirdetmény.

Az általános jövedelmi pótdóról szolló 1875 évi XLVII t. c. 4. §-ának b) pontja szerint az ingatlan birtokra bekebelezett — és a tartozó által bevallott adóságokból tényleg még le nem rovott tőke összeg évi kamata, a megállapított évi jövedelemből levonandó. — Az 1877 évi ált. jövedelmi pótdó kivételét elrendelő nmélt. pénzügyminiszteri utasítás szerint, ezen betáblázott kamattartozások bevallására határ időül 1877 évi január 1-től 20-ig terjedő idő tüzetett ki. — Felhívtnak tehát mind azon szentesi lakosok, kiknek ily nemű betáblázott kamattartozásaik vannak, hogy a bevallás megtételére f. január hó 20-áig Albertényi Antal városi főszámvevőnél jelentkezzenek.

Midőn a lakosságot ezen alkalommal figyelmeztetem, hogy saját érdekeit jól megfontolva, a hivatkozott törvény által nyújtott kedvezményt, adójának kevesbitése végett igyekezzenek igénybe venni; — egyszersmind a vallomás mikénti teljesítésére, a következőket jegyzem meg:

a kiknek a „Magyarföld hitelintézet,“ vagy hasonló pénzintézettől, törlesztésre kölcsönzött tartozásaik vannak, — azok által a kamat és tőke törlesztésre fizetett összegeket előtintett fizetési könyvecske előmutatandó, azok által, kik a helybeli takarékpéztáraknak, árva és városi szegényi pénztárnak, vagy egyes — akár helybeli, akár vidéki hitelezőnek tartoznak, a bevallásnál előmutatandó, a bekebelezést elrendelő végzés, vagy a terhelt birtok telekkönyvének legújabb hitelesített másolata.

Kelt Szentesen, 1877 évi január hó 2-án.

Kristó-Nagy István, polgármester.

Az „Unió-Bank“

nyilvános engndélyezett tárháza.

„Unió-bank“ állomása, bécsi összeköttetési vasut, ár-raktárak, borszesz tartók, olaj- és boros-pincék, cs. k. fővámbivatali lívittel, átviteli oldalszobák, nyilvános mázsa- és mértékivatal, stb.

Különlegességi díjszabvány berakodásokért.

100 kilo után hetenkint:

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like Pamut, Olajok, Gyümölcs, Röpák, Ríz, Hinár, Gyapju, Keményítő, Cukor, Borszesz, Tartókban, Kézműárak.

Szabadban elhelyezett árukért 100 kilo után hetenkint 1/2 kr. A fűzőköt be- és elszállítása a hely bármely irányában a legolcsóbban eszközöltetik.

Kezelési díjak:

Table with 2 columns: Service description and Price. Includes Ki- és berakodásért, Gőngyöltetlen áruknál, Gabonánál, Megvámoltatásért, Kézműárknál, Biztosítási díj.

Olajok és zsíradékok, bor és borszesz kívánatra az államvaspályán levő tárházunkba hasonló feltételek mellett berakotnak. Nagymennyiségű berakodásoknál megfelelő engedmény adatik.

Az „Unió-Bank“ a neki átadott áruknak bizománybani elárnsítását elvállalja és azokra előlegad ad.

Unió-Bank Bécsben.

Legolcsóbb cipőárak!

Temesvári Mór

cipőgyára,

Budapest, kerepesi ut 14. sz. ajánlja

Nőknek:

- Fűzős topánok Brünneiből, fénymázos hegygyel, szép tűzéssel. 2 frt 40 kr.
Fűzős topánok erős bőrből, fénymázos hegygyel, szegezve és csavarral ellátva, kettős talppal, gyakori használatra és esős időre. 3 frt 40 kr.
Topánok mézga betéttel, erős chagrain vagy borjubőrből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal, igen tartós és meleg. 3 frt 60 kr.
Topánok leányoknak bőrből, erős talppal 1 frt 80 kr.

Uraknak:

- Topánok finom chagrain kettős bőrből. 3 frt 60 kr.
Topánok fénymázos vagy bagariabőrből, szegezett és csavarral ellátott kettős talppal. 4 frt 20 kr.
Topánok finom bőrből és diszes fénymázos hegygyel, termék és bálókra. 4 frt 20 kr.
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talppal, csavarral, a legjobb lábbeli a nedves időben, igen tartós és meleg. 5 frt 50 kr.
Vadász-csizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymázos bőrből, háromszoros csavarral ellátott kettős talppal. 10 frt 50 kr.
Ugyanaz orosz fénymázos bőrből. 13 frt — kr.
Topánok fiúknak fénymázos vagy bagaria bőrből, csavarral ellátva és kettős talppal. 4 frt 20 kr.
Gyermekecipők Brünneiből vagy bőrből, félcipő 45 kr. szegezett talppal igen tartós. 1 frt 20 kr.
Brünnell-topánok fénymázos hegygyel. 1 frt 20 kr.

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. Vidéki megrendelések posta-utánvét mellett pontososan és lelkiismeretesen teljesítetnek.

Arverési hirdetés.

A szentesi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Piti István mint kiskoru gyermekei gyámja végrehajthatónak, Danicska Magdolna, Bárdos Flórián és Varga Ágnes végrehajthatást szenvedők ellen 600 frt és járuléka iránti végrehajthatási ügyében, a szentesi 7232. számú telekkönyvben jegyzett A — 1563. br. sz. alatt 900 ftrra becsült ház és udvar ingatlanok az 1877. évi január hó 29-ik napján délelőtt 9 órákor, mint III. határidőben, ezen telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladatni, nygmit:

- 1-ször. Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melyen alul is el fog adatni.
2-szor. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%, vagyis 90 frot készpénzben, vagy ovadékképes papírban a kikiáltottt kezéhez letenni.
3-szor. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, és pedig az első 1/2-át az árveréstől számítandó egy hónap alatt, a második 1/2-át két hónap alatt, az utolsó 1/2-át négy hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. jbróság, mint telekkönyvi hatóságnál előre kieszközölt utalvány alapján, a szentesi kir. adó, mint bírői letéti pénztárnál lefizetni.
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
4-szer. Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjával tűzkár ellen biztosítani.
5-ször. Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, emnélfogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.
6-szor. A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból eszközöltetni. Az árverési és átruházási költségek vevőt terhelik.
7-szer. Amennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tette, a megvett ingatlan az érdekelte felek bármelyikének kérelmére, a prts. 459. §-a értelmében, vevő veszélyre és kárára, bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsáttatni és csupán egy határidőnek kitűzése mellett, az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Végre mindazok, kik a fent körülírt ingatlan iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vének, ezennel felhívtnak, hogy igénykereseteiket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, a szentesi kir. jbróságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajthatás folyamát nem gátolva, igénylők egyedül a vételár fölleségére fognak utasíttatni; ellenkező esetben Farkas Lajos ügyvéd, mint kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni. — Szentesen, 1876. december 8-án. Aigner Imre, bír. végrehajtó.

TANONCUL

egy jó házból való fiu alul irott fűszer- és vegyeskereskedésében azonnal fölvetetik.

Molecz Károly.

Egy kávéházi helyiség

Czukkermann Bernát házában, — jelenleg Gibba L. által hasznobérelt, — mely áll egy nagy terem, három szoba, konyha, pince és egyéb hozzátartozókból, — 1877. évi szt.-György naptól kezdve kiadó.

Az üzlethelyiség

— bárminemű üzletágra — külön is kibérelhető. Szentes, 1876 dec. 22-én.

3-3 Czukkermann Bernát.

Özv. Szabó János I. tized, 184. számú háza (Mikecz Ferenc és Csathó Sándor tanító szomszédságában) kedvező feltételek mellett, eladó. Bővebb értesítést ad a háztulajdonosnő.

Alkalmi vétel. 30 ftt... 10 ftt... 5 ftt... KERTESZ TUDOR BUDAPESTEN. Dorottya-utca 2. sz.